

или принимают на себя ответственность за управление территориями, народы которых не достигли еще полной меры самоуправления,

принимая во внимание, что, как это было указано в ее резолюции 334 (IV) от 2 декабря 1949 г., Генеральная Ассамблея считает, что в ее компетенцию входит выражение своего мнения относительно принципов, которыми государства-члены Организации, управляющие указанными территориями, руководствуются или могут руководствоваться в будущем при перечислении тех территорий, в отношении которых продолжает существовать обязательство передавать информацию согласно статье 73е Устава,

принимая также во внимание, что своей резолюцией 742 (VIII) от 27 ноября 1953 г. Генеральная Ассамблея утвердила перечень факторов, которые должны учитываться при разрешении для каждой данной территории вопроса о том, достиг ли ее народ полной меры самоуправления,

отмечая расхождения во мнениях государств-членов Организации относительно применения постановлений главы XI к территориям, народы которых еще не достигли полной меры самоуправления, включая постановление об обязательстве передавать информацию, предусмотренную статьей 73е Устава,

1. *считает* желательным, чтобы Генеральная Ассамблея перечислила принципы, которыми государства-члены должны руководствоваться при разрешении вопроса о том, обязаны ли они передавать информацию, предусмотренную статьей 73е Устава Организации Объединенных Наций;

2. *постановляет* создать специальный комитет из шести государств-членов Организации, которые будут выбраны Четвертым комитетом от имени Генеральной Ассамблеи, — причем три из них должны быть государствами, передающими информацию согласно статье 73е Устава, а три государствами, не управляющими территориями, — для изучения этих принципов и доклада о результатах своего исследования Генеральной Ассамблее на ее пятнадцатой сессии;

3. *поручает* Генеральному Секретарю составить для этого комитета доклад об истории этого вопроса, включающий резюме мнений, которые в прошлом высказывались государствами-членами, и обзор соответствующих юридических работ, посвященных толкованию Устава;

4. *просит* государства, являющиеся членами Организации, сообщить Генеральному Секретарю в письменной форме до 1 мая 1960 года свои взгляды на эти принципы, чтобы позволить указанному комитету принять эти взгляды во внимание.

855-е пленарное заседание,
12 декабря 1959 года

• • •

На своем 994-м заседании Четвертый комитет, действуя от имени Генеральной Ассамблеи, избрал членов специального комитета, созданного на основании вышеприведенной резолюции. На своем 857-м пленарном заседании, 12 декабря 1959 года, Генеральная Ассамблея утвердила эти выборы.

Специальный комитет состоит из ИНДИИ, МАРОККО, МЕКСИКИ, НИДЕРЛАНДОВ, СОЕДИНЕННОГО КОРОЛЕВСТВА ВЕЛИКОБРИТАНИИ И СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ И СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ.

1468 (XIV). Добровольная передача информации о политическом развитии несамоуправляющихся территорий

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 144 (II) от 3 ноября 1947 г., 327 (IV) от 2 декабря 1949 г., 551 (VI) от 7 декабря 1951 г. и 848 (IX) от 22 ноября 1954 г. относительно добровольной передачи информации о политическом развитии несамоуправляющихся территорий,

отмечая, что только некоторые члены Организации, ответственные за управление несамоуправляющимися территориями, добровольно передают информацию о развитии политических институтов в этих территориях,

признавая, что принципы и цели, изложенные в статье 73 Устава Организации Объединенных Наций, относятся к политическому прогрессу населения несамоуправляющихся территорий в такой же мере, как и к его экономическому и социальному прогрессу и прогрессу в области образования,

отмечая, далее, что согласно статье 73б Устава члены Организации, управляющие территориями, взяли на себя обязательство развивать в несамоуправляющихся территориях самоуправление, учитывая должным образом политические стремления этих народов, и помогать им в прогрессивном развитии их свободных политических институтов,

сознавая неразрывную связь между достижениями в политической и в технической областях,

1. *соглашается* с замечаниями Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях, основанными на рассмотренной им информации, переданной членами Организации, управляющими территориями, о том, что быстрый прогресс в технических областях обычно достигается при наиболее широком участии населения в политических органах, уполномоченных устанавливать общую политику и утверждать бюджеты;³²

2. *просит* членов Организации, управляющих территориями, приложить все усилия к привлечению жителей несамоуправляющихся территорий к эффективному участию в деле управления путем передачи им действительной власти для ускорения их социального и экономического прогресса и прогресса в области образования;

3. *считает*, что передача информации о развитии в политической области позволит Генеральной Ассамблее произвести лучшую оценку информации, передаваемой членами Организации, управляющими территориями, о развитии несамоуправляющихся территорий в области образования и в социальной и экономической областях;

³² Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, четырнадцатая сессия, Дополнение № 15 (A/4111), часть вторая, пункт 27.

4. подтверждает точку зрения, что добровольная передача информации о политическом развитии несамоуправляющихся территорий вполне соответствует духу статьи 73 Устава Организации Объединенных Наций;

5. настоятельно предлагает соответствующим членам Организации, управляющим территориями, полностью сотрудничать в этом деле путем добровольной передачи информации политического и общегосударственного характера относительно достижений в управляемых ими территориях, включая составление промежуточных расписаний, касающихся достижения этиими территориями самоуправления.

855-е пленарное заседание,
12 декабря 1959 года

1469 (XIV). Прекращение передачи информации, предусмотренной статьей 73е Устава, относительно Аляски и Гавайских островов

Генеральная Ассамблея,

принимая во внимание, что в резолюции 222 (III) от 3 ноября 1948 г. Генеральная Ассамблея, приветствуя всякое развитие самоуправления в несамоуправляющихся территориях, тем не менее заявила, что она считает существенно важным, чтобы Организации Объединенных Наций сообщалось о всех изменениях в конституционном статусе любой такой территории, в результате которых ответственное государство считает излишним дальнейшее представление информации, касающейся этой территории и предусмотренной статьей 73е Устава,

получив от правительства Соединенных Штатов Америки сообщения от 2 июня 1959 г.³³ и 17 сентября 1959 г.,³⁴ в которых Генеральный Секретарь уведомляется о том, что Аляска и Гавайи, в результате принятия их в состав Соединенных Штатов Америки — первой 2 июня 1959 г., а вторых 17 сентября 1959 г. — в качестве сорок девятого и пятидесяти штатов, достигли полной степени самоуправления и что вследствие этого изменения в их конституционном статусе правительство Соединенных Штатов Америки прекратит в отношении Аляски и Гаваев передачу информации, предусмотренной статьей 73е Устава,

рассмотрев сообщение правительства Соединенных Штатов Америки в свете основных принципов и целей, содержащихся в главе XI Устава, и всех других факторов, касающихся данного вопроса,

принимая во внимание, что Генеральная Ассамблея правомочна решать, достигла ли та или иная несамоуправляющаяся территория полной степени самоуправления, о котором идет речь в главе XI Устава,

1. принимает к сведению точку зрения правительства Соединенных Штатов Америки относительно того, что в результате нового конституционного статуса Аляски и Гаваев более не представляется целесообразным или необходимым передавать относительно Аляски и Гаваев информацию, предусмо-

тренную статьей 73е Устава Организации Объединенных Наций;

2. выражает мнение, основанное на рассмотрении предоставленных документов и разъяснений, что население Аляски и Гаваев эффективно осуществило свое право на самоопределение и свободно выбрало свой теперешний статус;

3. поздравляет Соединенные Штаты Америки и население Аляски и Гаваев с достижением народами Аляски и Гаваев полного самоуправления;

4. полагает, что, ввиду упомянутых выше обстоятельств, декларация в отношении несамоуправляющихся территорий и положения, установленные на основании этой декларации в главе XI Устава, более не применимы к Аляске и Гаваям;

5. считает, что информация, касающаяся Аляски и Гаваев и предусмотренная статьей 73е Устава, впредь представляться не должна.

855-е пленарное заседание,
12 декабря 1959 года

1470 (XIV). Влияние Европейского экономического сообщества на развитие некоторых несамоуправляющихся территорий

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 1330 (XIII) от 12 декабря 1958 года,

рассмотрев доклад Генерального Секретаря о присоединении несамоуправляющихся территорий к Европейскому экономическому сообществу,³⁵

отмечая с беспокойством, что управляющие территории члены Организации не представили до сих пор достаточной информации о возможном влиянии присоединения находящихся под их управлением несамоуправляющихся территорий к Европейскому экономическому сообществу,

считая, что присоединение несамоуправляющихся территорий к Европейскому экономическому сообществу может оказать значительное влияние на развитие этих территорий в направлении к достижению целей статьи 73 Устава Организации Объединенных Наций,

1. принимает к сведению доклад Генерального Секретаря о присоединении несамоуправляющихся территорий к Европейскому экономическому сообществу;

2. вновь приглашает соответствующих членов Организации, управляющих территориями, препроводить Генеральному Секретарю информацию, касающуюся возможных последствий присоединения несамоуправляющихся территорий, находящихся под их управлением, к Европейскому экономическому сообществу;

3. предлагает Комитету по информации о несамоуправляющихся территориях уделить на его сессии в 1960 году, на которой он будет, в частности, рассматривать вопрос об экономическом развитии несамоуправляющихся территорий, особое внимание

³³ Там же, четырнадцатая сессия, Приложения, пункт 36 повестки дня, документ A/4115.

³⁴ Там же, документ A/4226.

³⁵ Там же, документ A/4197.